
มาแล้ว... คู่มืออธิบาย TFRS 15 

และตัวอย่างเพื่อประกอบความเข้าใจ TFRS 9

ตอนที่ 1
Update

ข่าวมาตรฐาน

การรายงานทางการเงิน

    สวัสดีสมาชิกทุกท่านครับ 

เ ป ็ นอย ่ า ง ไ ร กั นบ ้ า ง ค รั บ 

หลังจากผ่านช ่วงเวลาของ 

การจัดท�ำงบการเงินประจ�ำปี 

สิน้สดุวนัที ่31 ธนัวาคม 2561 

หวังว่าทุกท่านคงสบายดี วันนี้ 

ผมขออนุญาตมาบอกข่าวดี

เก่ียวกับมาตรฐานการรายงาน

ทางการเงินส�ำหรับกิจการที่มี

ส่วนได้เสียสาธารณะ (PAEs) 

ให้กับผู้ใช้มาตรฐานการรายงาน

ทางการเงินทุกท่านทราบ  

	 ก่อนอื่นหลายท่านคงทราบกันแล้วว่า คณะอนุกรรมการ 
ด้านเทคนิคมาตรฐานการบัญชีภายใต้คณะกรรมการก�ำหนด
มาตรฐานการบัญชี (คณะอนุกรรมการฯ) ได้จัดท�ำคู่มืออธิบาย
มาตรฐานการรายงานทางการเงิน (คู่มืออธิบายฯ) เพื่อให้ผู้ใช้
มาตรฐานการรายงานทางการเงินสามารถเข้าไปศึกษาเพ่ิมเติม 
เพือ่ประกอบความเข้าใจหลักการของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน 
มากขึน้ แต่คูม่อือธบิายฯ ดงักล่าวไม่ถอืเป็นส่วนหนึง่ของมาตรฐาน
การรายงานทางการเงิน 

	 มาท่ีข่าวดีของเราดีกว่าครับ...ปัจจุบันคณะอนุกรรมการฯ 
ได้จัดท�ำคู่มืออธิบาย TFRS 15 เป็นที่เรียบร้อยแล้ว ซึ่งทุกท่าน 
คงทราบกันอยูแ่ล้วว่า TFRS 15 ได้มผีลบงัคับใช้แล้วในประเทศไทย 
โดยจะมผีลกระทบกบังบการเงนิของไตรมาส 1/2562 นีเ้ป็นต้นไป 
(กรณีกิจการจัดท�ำงบการเงินประจ�ำปีรอบบัญชีส้ินสุดธันวาคม) 
ทั้งนี้ การถือปฏิบัติตาม TFRS 15 จะท�ำให้งบการเงินของ 
ทุกอุตสาหกรรมมีหลักการรับรู้รายได้ที่เหมือนกัน รวมถึงจะท�ำให้
งบการเงินของอุตสาหกรรมเดียวกันสามารถเปรียบเทียบกันได้
มากขึ้น 

	 คู ่มืออธิบายฯ ฉบับดังกล่าว จะช่วยให้ผู ้ใช้มาตรฐาน
การรายงานทางการเงินเกิดประโยชน์ในการท�ำความเข้าใจ
หลักการได้ง่ายขึ้นและสามารถน�ำความรู้นั้นไปใช้เป็นแนวทาง
ในการท�ำงานต่อไปได้อย่างถูกต้อง โดยจะมีการยกตัวอย่าง
ประกอบความเข ้าใจ เ พ่ือให ้ เห็นภาพที่ชัดเจนมากย่ิงขึ้น 
ซึ่งประกอบไปด้วย 6 หัวข้อหลัก ได้แก่
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ทั้งนี้ คู่มืออธิบายมาตรฐานการรายงานทางการเงินไม่ถือเป็นส่วนหนึ่งของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน

	 การขายที่ให้สิทธิในการคืน (Right of return) 
	 การรับประกัน (Warranties) 
	 สิทธิที่มอบให้กับลูกค้าในการเลือกซื้อสินค้าหรือ 
	 บริการเพิ่มและสิทธิที่ลูกค้าไม่ได้ใช้ 
	 การพิจารณาว่าเป็นตัวการหรือตัวแทน 
	 การให้สิทธิ (Licensing) 
	 ต้นทนุส่วนเพ่ิมในการได้มาซ่ึงสัญญา (Incremental 
	 costs of obtaining a contract) 
	 ต้นทุนการท�ำให้เสร็จส้ินตามสัญญา (Costs to  
	 fulfil a contract) และ 
	 สัญญาการซื้อคืน (Repurchase agreements)

เรื่องอื่น ๆ ได้แก่

	 ท่านสามารถเข้าไปศึกษาคู ่มืออธิบาย TFRS 15 ได้ที่ เว็บไซต์สภาวิชาชีพบัญชีในส่วนของ “คู ่มืออธิบาย” ได้ตามลิงค  ์
http://www.tfac.or.th/Article/Detail/67456 นอกจากคู่มืออธิบาย TFRS 15 แล้ว คณะอนุกรรมการฯ ยังได้จัดท�ำและเผยแพร่คู่มืออธิบาย
มาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับอื่น ๆ ซึ่งเป็นไปตามการปรับปรุงมาตรฐานการรายงานทางการเงิน ฉบับปรับปรุง 2561 อีกด้วยนะครับ 

	 ส�ำหรบัข่าวดเีรือ่งถัดมา...สบืเนือ่งจากมาตรฐานการรายงานทางการเงนิกลุม่เครือ่งมอืทางการเงนิได้ประกาศลงราชกิจจานเุบกษาแล้ว 
เมื่อช่วงไตรมาส 3/2561 ที่ผ่านมา ซึ่งมาตรฐานการรายงานทางการเงินกลุ่มนี้จะมีผลบังคับใช้ในประเทศไทยในปี 2563 เพื่อให้กิจการสามารถ 
เตรียมความพร้อม และท�ำความเข้าใจเก่ียวกับหลักการของมาตรฐานการรายงานทางการเงินโดยเฉพาะ TFRS 9 ทางคณะท�ำงานสนับสนุน 
การเตรียมความพร้อมและแนวทางแก้ไขปัญหาจากการใช้มาตรฐานการรายงานทางการเงนิกลุม่เครือ่งมอืทางการเงนิภายใต้คณะกรรมการก�ำหนด
มาตรฐานการบญัช ีและคณะอนกุรรมการฯ จงึได้จดัท�ำตวัอย่างเพือ่ประกอบความเข้าใจ ซึง่อ้างองิตาม Part B ของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน 
ระหว่างประเทศ (Part B: Illustrative Examples and Implementation Guidance (Bound volume 2018 Consolidated without 
early application)) จ�ำนวน 26 ตัวอย่าง ซึ่งเป็นเรื่องเกี่ยวกับ

	 การด้อยค่า (หมวดที่ 5.5)
	 การจัดประเภทรายการใหม่ของ 
	 สินทรัพย์ทางการเงิน (หมวดที่ 5.6)
	 การบัญชีป้องกันความเสี่ยง

	 ขอบเขต
	 ค�ำนิยาม
	 อนุพันธ์แฝง
	 การรับรู้รายการและการตัดรายการ 
	 การวัดมูลค่า 
	 อื่นๆ 
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ทั้งนี้ ตัวอย่างเพื่อประกอบความเข้าใจไม่ถือเป็นส่วนหนึ่งของมาตรฐานการรายงานทางการเงิน

	 โดยท่านสามารถเข้าไปศกึษาเพิม่เตมิส�ำหรบัตวัอย่างประกอบความเข้าใจ TFRS 9 ได้ที ่http://www.tfac.or.th/Article/Detail/99419 

	 หวงัเป็นอย่างยิง่ว่าข่าวดทีีผ่มมาบอกจะเป็นประโยชน์กบัสมาชกิทกุท่านนะครบั และสดุท้ายขอย�ำ้นะครบัว่ามาตรฐานการรายงาน
ทางการเงินที่กล่าวมาท้ังหมดจะกระทบเฉพาะกิจการที่ถือปฏิบัติตามมาตรฐานการรายงานทางการเงินส�ำหรับกิจการ PAEs เท่านั้น... 
แล้วกลับมาพบกันใหม่ฉบับหน้านะครับ

โดย..ฝ่ายวิชาการด้านมาตรฐานการรายงานทางการเงิน


